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Ελλείμματα και μειώσεις φόρων
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ*

Υ
πάρχει περιθώριο σε μια οι
κονομία με βαθύ δημοσιο
νομικό έλλειμμα και υψηλό 
δημόσιο χρέοε να μειώνονται οι 

φόροι; Εξαρτάται από τη στόχευ- 
ση τηε μείωσηε και από το πώε 
αλληλεξαρτάται με τη μεγέθυν
ση τηε οικονομίαε. Η εξίσωση 
τηε δημοσιονομικήε προσαρμο- 
γήε, χωρίε να υπονομευθεί η θε
τική πορεία των εισοδημάτων, 
δεν έχει εύκολη λύση.

Η οικονομία κατέγραψε ισχυ
ρή δυναμική πέρυσι και σημαντι
κό μέροε τηε αναμένεται να συνε
χιστεί φέιοε. Στηρίζεται κυρίωε 
σε τρειε βάσειε. Την αντιστροφή 
τηε βαθιάε ύφεσηε στην αρχή τηε 
πανδημίαε και την ανάκαμψη πα
γκοσμίου. Την υποστήριξη από 
τη νομισματική πολιτική στην 
Ετρώπη και την εγχώρια δημοσι
ονομική πολιτική. Και τη συσσω- 
ρευμένη δυναμική τηε οικονομί- 
as, που προερχόταν από δεκαετή 
ύφεση, προγράμματα προσαρ- 
μογήε, βελτίωση σε επιμέρουε 
πλευρέε τηε και μεταρρυθμίσει, 
πριν διακοπεί από τη νέα κρίση. 
Από αυτούε τουε παράγοντεε, η 
αντίδραση μετά την πανδημία θα 
εξασθενεί σταδιακά, η νομισματι
κή και η δημοσιονομική πολιτική 
θα αντιστρέφονται και, συνεπώε, 
κρίσιμη βαρύτητα αποκτά η εγγε- 
νήε δυναμική τηε οικονομίαε στη

βάση ενίσχυσηε επενδύσεων και 
παραγωγικότηταε. Στιε δύο προ- 
ηγούμενεε χρονιέε, η αντιμετώ
πιση τηε πανδημίαε οδήγησε σε 
πίεση το δημόσιο ταμείο σε δαπά- 
νεε και έσοδα. Τα δημοσιονομικά 
ελλείμματα στη χώρα μαε ήταν 
από τα υψηλότερα στην Ευρώ
πη. Πρωτογενέε έλλειμμα 6-7% 
του ΑΕΠ ετησίωε, όταν οι στό
χοι πρωτογενών πλεονασμάτων 
μετά το τελευταίο πρόγραμμα 
προσαρμογήε ήταν για 3,5%. Τα 
πλεονάσματα αυτά θα πρέπει να 
επαναπροσδιοριστούν λελογισμέ
να και να υποστηρίζουν τη βιω
σιμότητα του χρέουε. Συνολικό 
έλλειμμα, συμπεριλαμβάνονταε 
δαπάνεε εξυπηρέτησηε χρέουε, 
9-10% του ΑΕΠ, όταν οι στόχοι 
του Συμφώνου Σταθερότηταε, 
πριν ανασταλεί, έθεταν όριο 3%. 
Οι στόχοι του Συμφώνου είναι 
επιθυμητό να προσαρμοστούν, 
αλλά είναι εύλογο πωε θα υπάρχει 
δημοσιονομική πειθαρχία στην 
Ευρωζώνη, ιδίωε καθώε έχει προ
χωρήσει ο δανεισμόε από κοινού 
και οι επιδοτήσειε μέσα από το 
Ταμείο Ανάκαμψηε και οι σχε- 
τικέε δράσειε. Η ελληνική οικο
νομία οφείλει να επιτύχει μεγά
λη προσαρμογή, ήδη από φέτοε, 
συνθήκη και για την ομαλή χρη
ματοδότησή τηε. Στην εικόνα συ
νυπολογίζεται και ο πληθωρισμόε

που θέτει νέεε προτεραιότητεε 
ειδικά για τα ευάλωτα νοικοκυ
ριά, αλλά, ταυτόχρονα, μειώνει 
το πραγματικό βάροε χρεών και 
ονομαστικών υποχρεώσεων.

Μέροε τηε προσαρμογήε ανα
μένεται να επέλθει αφενόε με τη 
μεγέθυνση τηε οικονομίαε, αφε
τέρου με την ολοκλήρωση του κύ
κλου επιδοτήσεων και παρεμβά
σεων λόγω πανδημίαε. Αλλά δεν 
αρκεί. Οι επιλογέε στο μείγμα των 
φόρων πρέπει να είναι μέροε τηε 
λύσηε, για να είναι μεσοπρόθε
σμα βιώσιμη. Στόχοε δεν μπορεί 
να είναι η μείωση των φορολογι
κών εσόδων, αλλά η αύξησή τουε, 
όπωε και των συνολικών δαπα
νών, με χαμηλότερο ρυθμό από 
τη μεγέθυνση τηε οικονομίαε, 
ταυτόχρονα με μείωση συντελε
στών όπου υπάρχουν στρεβλώ- 
σειε. Η συμμετοχή στην εργασία 
και οι επενδύσειε παραμένουν 
διαχρονικά χαμηλά, όπωε και 
οι αμοιβέε, ενώ οι συντελεστέε 
φορολόγησηε είναι υψηλοί για 
όσουε ξεπερνούν ένα χαμηλό 
όριο και δεν κινούνται άτυπα. 
Μεγάλο μέροε των φυσικών προ
σώπων δηλώνουν εισοδήματα 
που οδηγούν σε μηδενικό ή ελάχι
στο φόρο και η πλειονότητα των 
επιχειρήσεων δεν εμφανίζει κερ
δοφορία. Το τελευταίο διάστημα 
έχουν υπάρξει μειώσειε διαφόρων

συντελεστών, προσωρινά λόγω 
πανδημίαε ή μόνιμα. Στη μετά
βαση στην επόμενη περίοδο τηε 
οικονομίαε, προτεραιότητα πρέ
πει να έχει η παγίωση τηε μείω- 
σηε του βάρουε στα εισοδήματα, 
κατεξοχήν τηε μισθωτήε εργασί- 
αε. Ετσι υποστηρίζεται η ανάπτυ
ξη και διαχέονται τα οφέλη τηε 
στον πληθυσμό. Ταυτόχρονα, ιδί
ωε μέσω νέων κινήτρων, η συμ
μετοχή εισοδημάτων που σήμε
ρα δεν καταγράφονται. Επιπλέον, 
είναι κρίσιμο να γίνουν βήματα 
για απλούστευση των κανόνων 
και διατήρηση ενόε σταθερού 
πλαισίου για ικανό διάστημα. Η 
πολυπλοκότητα, το υψηλό κόστοε 
συμμόρφωσηε και η αβεβαιότητα 
για μελλοντικέε προσαρμογέε εί
ναι ισχυροί λόγοι που αντιμάχο
νται τα οφέλη από τιε μειώσειε 
συντελεστών. Μαζί με τον εξορ- 
θολογισμό του πλαισίου για τα 
ακίνητα, την αποτελεσματικό
τερη υποστήριξη αδύναμων νοι
κοκυριών, και στο πλαίσιο μιαε 
ευρύτερηε μεταρρυθμιστικήε πο- 
λιτικήε και εκμετάλλευσηε ευρω
παϊκών πόρων ωε γέφυρα, μπορεί 
να δημιουργηθεί μια στέρεη βά
ση για συστηματική ανάπτυξη.
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